

山大首页 视点首页 山大要闻 学术纵横 学术预告 综合新闻 学院新闻 一句话新闻 山大人物 山大日记

视点专题 高教视野 心灵驿站 视点图志 视频新闻



视点首页 > 学术纵横 > 正文

第二届"全国政党理论与党的建设博士研究生论 坛" 召开

发布日期: 2020年08月25日 14:02 点击次数: 153

[本站讯] 为总结中国共产党近百年自身建设的历史经验,推进党的建设学术体系、话语体系、学科体系的发展,提高党建学科人才培养的科学化水平,增进党的建设学科研究生的相互交流,8月22日,第二届"全国政党理论与党的建设博士研究生论坛"通过线上方式召开。会议由山东大学马克思主义学院、北京大学政党研究中心、中国人民大学当代中国政党研究中心、复旦大学党建研究院、武汉大学政党研究所、山东大学当代社会主义研究所、山东大学世界政党研究中心联合举办。

开幕式由山东大学马克思主义学院院长张士海教授主持。**山东大学王韶兴教授**在致辞中指出,要在深刻认识马克思主义政党理论、全面总结我们党自身建设的历史经验、准确把握新时代党的建设总体布局的科学内涵和实践要求的基础上把党建问题纳入学术视野,以科学性为导向,经由学术化思考、学理化阐释与学科化把握,加强党的建设历史演进逻辑、理论阐释逻辑、价值表达逻辑以及创新发展的有关问题,这样才能够真正做到以本身的科学化来提高人才培养的质量水平。**北京大学金安平教授**在致辞中表示,此次论坛为青年学生搭建了一个学术成长的平台,具有非常重要的意义,希望青年学生在学术研究中得到思想的满足和奋斗的快乐,同时也能够用学术研究为国家和民族发展尽一份力。

主题发言阶段分别由中国人民大学周淑真教授、武汉大学丁俊萍教授主持。山东师范大学商志晓教授以"关于党建学科化的学理支撑"为题作了发言,认为应从四个方面加强对党建学科的学理支撑进行深入理性思考:第一,要明晰党建学科的内涵特征;第二,要进一步明晰党建学科的研究内容;第三,要明晰党建学科的体系构建;第四,要进一步明晰并论证党建学科的基础。华东师范大学齐卫平教授以"新时代党的建设研究方法漫谈"为题作了发言,认为当前党建学科繁荣的亮点在于多学科交叉融合,要以"联想"作为突破口,打开思路,例如从生命科学的角度研究党的生命力、从系统论的角度研究党的建设伟大工程、从语言学和传播学的角度研究党的执政话语等。华南师范大学陈金龙教授以"全面建成小康社会的党建效应"为题作了发言,认为全面建成小康社会对党的建设产生了积极效应,进一步彰显了共产党党以人民为中心的执政理念;提升了党的执政能力;造就了党的干部队伍;赢得了民众的认同,促进了政党形象的建构。北京师范大学王树荫教授以"全面加强党的领导与党的建设学科发展"为题作了发言,对二者的关系进行了深入分析。山东大学崔桂田教授以"当代社会主义国家执政党思想理论建设态势及其比较——中共百年指导思想的演进及特点"为题作了发言,从思想理论

最新发布



- 临床医学院看望附属医院留校学生
- 山大二院"骨科手术机器人": ...
- 陈玉国教授团队在Nature Commun...
- * 齐鲁医学院党工委开展校园安全...
- 济南轨道交通集团有限公司来信...
- 山东大学与泰山体育产业集团签...
- 寒假报道(6):深耕人才队伍建...
- 历史文化学院看望慰问留校学生
- 药学院举行寒假留校学生座谈会
- 机械学院走访慰问留校学生

新闻排行

山东大学2020年度专业技术职务 ... 山东大学召开2020年度中层领导 ... 山东大学召开2021年校领导班子 ... 山大4基地入选基础学科拔尖学生... 山东大学召开2020年度学校领导 ... Nature Communications发表高宁... 卞小莹、武大雷、张友明课题组 ... 山大第13例,王子铭同学捐献造 ... 国家重点研发计划 "工业窑炉协 ... 山东大学领导班子召开2020年度 ...

山大日记

山大人物

视点微信

互动话题

视点图志

文化属性的体现三个维度,对中国共产党指导思想演进进行了深入分析。武汉大学丁俊萍教授 以"党建学科建设的若干问题"为题作了发言,认为政党代表某一阶层,具有阶级属性;政党 按照阶级属性、指导思想、组织原则、活动方式以及它在国家政治生活中的地位和作用可以分 为很多种类型,要从马克思主义政党观来认识党的建设学科性质。兰州大学刘先春教授以"党 的政治建设的制度保障"为题作了发言,认为要从制度建设的角度加强对党的建设和党的领导 的研究。要构建党的政治建设制度化的目标制度体系;要构建"两个维护"制度化保障;要构 建以党内法规为根本依据的党的政治建设制度;要构建加强党的政治纪律和规矩的制度。清华 大学史志钦教授以"民粹主义的崛起与社会民主主义的衰落"为题作了发言,认为中国共产党 的建设是非常重要的历史传统,研究西方政党更多的是借鉴,吸取经验教训,防止中国共产党 社会民主党化,并从民粹主义视角对欧洲左翼政党的衰落进行了深入分析。南开大学纪亚光教 授以"新时代党政监察体制改革的内在逻辑"为题作了发言,认为强化党政监察机关的职能要 在党的统一领导下才能够实现;党政监察机关职能的发挥有利于保障党的领导落到实处;在不 断完善党和国家内部监察制度体系,加强党的领导的同时也应该高度重视群众监督。中国人民 大学赵淑梅教授以"中国共产党思想建设的基本经验"为题作了发言,认为要重视思想建党; 要树立正确的思想路线;要把提高全党的理论水平作为思想建设的重要内容;要把经常性教育 和集中性教育结合起来;要把加强思想建设和解决现实问题结合起来。**中国人民大学周淑真教 授**以"政党政治与党的建设——学科内涵、逻辑关系与相互区别"为题作了发言,认为政党政 治的逻辑关系是研究政党的普遍性和一般规律;党的建设是研究中国共产党的特殊规律。复旦 大学刘红凛教授以"党建研究的问题、视角与方法——以党内政治文化建设为例"为题作了发 言,认为必须明确党建学科的定位,即以马克思主义为指导,研究党的建设规律、领导规律和 执政规律的交叉性综合性的社会科学。研究党建学科要注意整体性、系统性和逻辑性。武汉大 学李斌雄教授以"党内法规制度建设的历程与经验"为题作了发言,认为中国共产党百年党内 法规制度建设的历史可以分为四个阶段。党内法规制度建设的历史特点和历史规律表现为党的 成熟程度和党的建设的科学化程度与党内法规制度建设科学化程度呈正相关。北京大学王久高 教授以"关于加强党的建设学科建设的几点思考"为题作了发言,他从组织力和党内政治生活 的概念出发,提出党建学科需要把基础性工作做好,从经典文献中梳理概念,从史料中厘清概 念,进而构建党的建设的重要概念、范畴。**南京大学王建华教授**以"中国共产党是如何自我革 命的——基于经典文本的历史考察"为题作了发言,认为自我革命的前置性条件是党内团结, 自我革命也是共产党人战胜一切困难的组织保证。郑州大学刘吕红教授以"中国共产党入党誓 词的百年变迁"为题,从中国共产党入党誓词的百年发展经历的三个时期作了发言,认为中国 共产党的入党誓词是一种理念也是一种行动,其生成具有深厚的历史传统、科学的理论基点和 具体的实践土壤。东北师范大学段妍教授以"关于党建学科建设若干问题的思考"为题作了发 言,认为应该从明确党建学科界限,构建独立完整的学科理论体系、话语体系和学科建设框 架,准确把握党建学科的学科性质、特点、研究对象,建立科学规范的课程体系和学科评估体 系等几个方面推进党的建设学科发展。**武汉大学唐皇凤教授**以"链接还是引领社会?— 共产党在社会治理创新中功能定位的若干思考"为题作了发言,认为新时代社会治理创新的历 史使命主要在于, 研究在高度分化的、日益碎裂化的基层社会如何实现再组织化和再制度化; 研究如何破解基层社会集体行动的困境;研究如何实现基层社会秩序与活力的均衡;研究基层 治理创新如何保持有效性和可持续性。 吉林大学陈松友教授以"提高制度执行力的几点思考" 为题作了发言,他从制度执行主体出发,提出了强化制度执行力要做到:增强党员干部对制度 的敬畏;领导干部要做制度执行的表率;加强监督来保障制度执行。中共山东省委党校林学启 教授以"党的自我革命与四自能力的辩证关系"为题作了发言,认为自我革命是党的政治品 格,它呈现的是党与生俱来的精神面貌和精神气质,而自我净化、自我完善、自我革新、自我 提高的能力是党自我革命的具体体现和内在要求。

建设的经验与成熟程度、思想理论建设受众出现的广度和深度、思想理论建设的科学化与政党

论文点评阶段分别由山东大学郑敬斌教授、马明冲副教授主持。北京大学高晓晨、中国人 民大学冯玉丽、山东大学侯月英、复旦大学刘莹、武汉大学梁毅、北京师范大学张伟、中国社 会科学院研究生院朱旭旭、上海社会科学院孟祥兆、清华大学於天禄、中共中央党校刘田原、 山东大学麻磊、吉林大学李洪川、复旦大学石璞、东北师范大学谢小同、中共江苏省委党校吴飞15位研究生同学先后进行大会发言。《党的文献》执行主编高长武教授、《山东社会科学》主编刘要停教授分别对15位同学的发言——进行了点评,指出发言者对论坛的主题把握较好,视野广阔,从多个层面、多个角度对党的建设理论和实践相关问题进行了探讨,并对研究生论文写作提出了三点建议:一是对论文中的语言、话语体系进一步打磨,做到通俗易懂;二是在观点的表达上更自信一些,表述时尽量用自己的话语和观点说明,减少对他人观点的引用;三是要做到对我国最新的理论成果有所把握和了解。

张士海教授对此次会议进行了总结,认为本次会议有三大特点:第一,党建专家云集,提供了一场精神盛宴;第二,成果颇丰,会议从不同角度对中国共产党百年建设的历史理论与实践、对党建学科相关问题进行了充分探讨;第三,同学们具有高度的参会热情,会议共收到研究生投稿论文150余篇,评出一等奖论文15篇。最后,张士海教授对专家的精彩报告、同学们的积极参与、合办单位的通力合作表示了感谢。

来自北京大学、清华大学、中国人民大学、北京师范大学、武汉大学、复旦大学、山东大学、南开大学、兰州大学等70余家单位共300余名党的建设研究专家学者和研究生共同参加会议。

【供稿单位:马克思主义学院 作者:武思浩 编辑:新闻网工作室 责任编辑:蒋晓涵 】

相关阅读

- 第二届山东大学公共管理论坛举行
- 骄傲! 李术才、陈子江荣获第二届全国创...
- [2016] 第八届中国政党研究论坛在山东...
- 【2017】山东大学举办第二届控制科学与...
- 山东大学第二届齐鲁青年论坛主论坛举行
- 参加山东大学第二届齐鲁青年论坛有感
- 山大第二届齐鲁青年论坛化学与化工分论...
- 电气学院承办第二届齐鲁青年论坛电气工...
- 山大第二届齐鲁青年论坛化学与化工分论...
- 山东大学第二届齐鲁青年论坛先进光电磁...
- 第二届齐鲁青年论坛动力工程及工程热物...
- 山东大学第二届齐鲁青年论坛

验证码 6278 看不清楚.换张图片 提交

共0条评论 共1页 当前第1页 拖动光标可翻页查看更多评论

免责声明

您是本站的第: **69931186** 位访客 您是本站的第: 64104994 位访客

新闻中心电话: 0531-88362831 0531-88369009 联系信箱: xwzx@sdu.edu.cn 建议使用IE8.0以上浏览器和1366*768分辨率浏览本站以取得最佳浏览效果

